
Verbale del Consiglio Direttivo Nazionale del 27 aprile 2018 

  

VERBALE CONSIGLIO DIRETTIVO NAZIONALE del 27 aprile 2017 

Si riunisce il CDN il giorno venerdì 27 aprile 2017 presso BolognaFiera Hotel gruppo Novotel Via 
Michelino, 73 - 40127 Bologna alle ore 16.00 in prima convocazione e alle 16.30 in seconda 
convocazione ai sensi dell'art. 6 del Regolamento generale con il seguente ODG: 
1) Segreteria:  
a) posta in arrivo e relative delibere 
b) ratifica cariche di Sezione 
2) Nota Ministeriale del 20 aprile 2018:  
a) Linee guida di registrazione 
b) proposta a Club Italia 
c) (Privacy) 
3) LOI: segnalazioni e delibere 
4) Tesoreria:  
a) Tariffe da applicarsi a partire dal 1.1.2019 
b) Tariffe per utenti del Libro 
c) manutenzione gabbie e acquisto nuove gabbie 
d) mailing per iscrizione in ANFI 
c) assunzione apprendista  
d) acquisto immobile 
5) Presidenza:  
a) Lettera alla FIFe e allegati 
b) attuazione delle delibere CDN 
6) Ratifica CDN telefonici e telematici 
7) Commissione GAS: Proposte e delibere 
8) Commissione Club e Allevamenti: Proposte e delibere 
9) Commissione Soci: proposte e delibere 
10) Commissione salute e Benessere:  
a) Dichiarazione internazionale di responsabilità verso i gatti 
b) proposte e delibere 
11) Commissione expo: calendario 2020 eventuali rettifiche e approvazione 
12) Commissione Soci: proposte e delibere 
13) Commissione PR: proposte, stato lavori e delibere 
14) Commissione Tecnologie:  
a) modifiche e implementazione del programma 
b) progetti e stato lavori 
15) Commissione Mezzogiorno: proposte e delibere 

Si ricorda che si potrà discutere solo sugli argomenti posti all'ODG, salvo la presenza di tutti i 
Consiglieri. Nel protrarsi del CDN la riunione continuerà dopo l'intervallo per la cena. 

Alle ore 16,30 sono presenti i Consiglieri, DOMANCICH Dario, FERRARI Mauro, KLEIN Hana, 
MORONI Sara, PADOVANO Nico, SETTIMO Laura. 
Assenti. IORI Edoardo, LUZI Carlo, RIGAMONTI Emilio 



Constatata la presenza del numero necessario all’apertura, il Presidente dichiara la regolarità del 
CDN alle ore 16.40. 
1) Segreteria:  
a) posta in arrivo e relative delibere 
I) Il CDR della sezione Puglia informa il CDN di un Incontro di Medicina Veterinaria sugli argomenti 
"Cause di infertilità nel gatto" "Gestione del parto e dei neonati" " Sua Maestà il gatto e la sua 
dieta" che si terrà in data 10 giugno 2018 e chiede un contributo economico a sostegno delle 
spese che andrà a sostenere. 
Si approva all’unanimità dei presenti e con l’approvazione della Commissione Salute e Benessere. 
Si decide di contribuire con € 500. 

II) La socia Klein Hana, in qualità di Presidente della Sezione Lazio, in merito alla esposizione felina 
tenutasi a Roma in data 17-18 marzo 2018 chiede che la Sezione Lazio, organizzatrice dell'evento, 
sia dispensata dal pagare il trasporto gabbie (1.500 + IVA). 
Si delibera di non aderire alla richiesta e di impegnarsi per il 2019 a fare eventuali modifiche. Il 
Presidente prega la Consigliera Klein di farsi carico di ripresentare una richiesta in tal senso 

III) Privacy 

b) ratifica cariche di Sezione 

Abruzzo 
Saraceni Massimo Presidente 
Cortella Angela Segretaria 
Chistyakova Larisa Tesoriere 

Sicilia 
Lauricella Guido Presidente 
Miccichè Luca Vice Presidente 
Rizzuto Francesco Segretario 
Siragusa Annamaria Tesoriere 

Trentino Alto Adige 
Massimini Magda Tesoriere 

Liguria 
Schinca Maria Grazia Presidente 
Amaroli Andrea Vice Presidente 
Bartimmo Monica Segretaria 
Tenerani Maura Tesoriere 

Veneto 
Schiavon Alessio Tesoriere 

Si approvano e ratificano le nuove cariche all’unanimità dei presenti. Si dà mandato al Segretario 
di comunicarlo alle Sezioni interessate 



Per quanto riguarda la Sezione Umbria si prende atto che la sezione attualmente non ha rinnovato 
le cariche e quindi il CDN delibera di nominare un Commissario per gestire un eventuale passaggio 
assembleare al fine di nominare gli organi regionali. Si nomina come Commissario Sara Moroni. 

2) Nota Ministeriale del 20 aprile 2018: 

a) Linee guida di registrazione 
Onde chiarire meglio si predisporrà un quadro sinottico esplicativo prendendo spunto dalle linee 
guida di registrazione. 
b) proposta a Club Italia 
Il CDN delibera di inviare al Club Italia la bozza di lettera proposta dal Presidente all’unanimità dei 
presenti .(Allegato 2) 
c) Privacy 

3) LOI: segnalazioni e delibere  
I) Privacy. 
II) Privacy. 
III) Privacy.  
IV) Privacy  
V) Privacy  
VI) Privacy  
 
4) Tesoreria:  
a) Tariffe da applicarsi a partire dal 1.1.2019 
Si dà mandato al Presidente ed al Tesoriere di studiare la possibilità di variare una o più tariffe. 
b) Tariffe per utenti del Libro 
Si dà mandato al Presidente ed al Tesoriere di studiare la possibilità di variare una o più tariffe. 
c) manutenzione gabbie e acquisto nuove gabbie 
Si stabilisce all'unanimità dei presenti di fare una manutenzione straordinaria con eventuale 
rizincatura per le gabbie non in acciaio inox. Si invita il Presidente a fare una segnalazione ai 
comitati nella riunione di domenica 
d) mailing per iscrizione in ANFI 
Si procrastina per valutare meglio le proposte. 
e) assunzione apprendista 
Il CDN, in base all’assunzione di un apprendista, delibera di non procedere in quanto, al momento, 
occorre una figura differente, già esperta e che possa aiutare l'UC per quanto concerne il software 
e internet.  
f) acquisto immobile 
La sig.ra Sandra Ferrini mostra al CDN alcune proposte di appartamenti alcuni dei quali sono 
interessanti e saranno oggetto di sopralluogo da parte del Presidente Dario Domancich e del 
Tesoriere Laura Settimo. 

5) Presidenza:  
a) Lettera alla FIFe e allegati 
Si conferma il mandato al Presidente di predisporre la lettera alla FIFe per la risposta alle richieste 
fatte in sede di WCC 
b) attuazione delle delibere CDN: procrastinato ad altro CDN 



6) Ratifica CDN telefonici e telematici 
I) CDN telefonico per dare mandato a Laura Settimo - quale referente Club/Allevatori - a 
relazionarsi con il dott. Tomaselli al fine di concordare la partecipazione di ANFI all’evento 
Atuttacoda che avrà luogo a Torino nel prossimo settembre.  
Approvato all'unanimità 
II) CDN telefonico per ratificare gli affissi inviati dall'UC in data 9-4-2018 già in possesso di tutti i 
Consiglieri 

Affisso Proprietario 
Karalis Castle PETTINAU Maria Rosaria - ATTENE Elisabetta 
Cappellaio Matto DI MAIO Antonella - CAGNA Roberto 
Galaxy'Siria ZUCCHELLI Sabrina 
Neposedy ARNO Mauro 
Musainegattoon GRACZYK Malgorzata 
Eughenos STRINGA Maria Basile 
Eryn Galen PERAZZETTA Eva 
Forte sulla Dora (Del) GUGLIELMI Maria Maddalena 
Approvato da 7 consiglieri - 2 non pervenuti 

III) CDN telefonico per ratificare i soci ordinari al 31-03-2018 
Approvato da 7 consiglieri - 2 non pervenuti 

IV) CDN telefonico unico contenente vari quesiti indetto dal Presidente Dario Domancich in data 
01-04-2018. 

1) Privacy 

2) Proposte CDN all'Assemblea dei Delegati 

a) innalzamento quota Associativa 2019 da 26€ a 30 €:  
b) Art. 1 comma 6 Regolamento Generale SOCI: testo attuale: I Soci Allevatori in possesso di 
Affisso si riuniscono in una apposita Commissione che li comprende tutti ....................... 
testo proposto: I Soci Allevatori in possesso di Affisso si riuniscono in una apposita Assemblea che 
li comprende tutti ....................... 

c) Art. 1 comma 7 Regolamento Generale SOCI  
Testo attuale: Tutti i Soci ordinari che abbiano non meno di 18 mesi di anzianità nell’ANFI, a 
partire dalla data della richiesta di associazione, possono candidarsi alle cariche regionali 
(Consiglio Regionale e Delegato Regionale) mentre per quelle Nazionali (Consigliere Nazionale, 
Presidente e Segretario Assemblea dei DD.RR.) saranno necessari 3 anni. Sono escluse le cariche di 
Proboviro e Revisore 
Testo proposto: Tutti i Soci ordinari che abbiano non meno di 12 mesi di anzianità nell’ANFI, a 
partire dalla data della richiesta di associazione, possono candidarsi alle cariche regionali 
(Consiglio Regionale e Delegato Regionale) mentre per quelle Nazionali (Consigliere Nazionale, 
Presidente e Segretario Assemblea dei DD.RR.) saranno necessari 3 anni. Sono escluse le cariche di 
Proboviro e Revisore 

d) Art. 4 comma 2 Regolamento Generale ASSEMBLEA DEI DELEGATI REGIONALI  
Testo attuale: L'Assemblea Ordinaria dovrà essere convocata dal suo Presidente entro il 30 aprile 



di ogni anno a mezzo lettera raccomandata inviata almeno 15 giorni prima di quello fissato per la 
riunione. La convocazione dovrà contenere ora e luogo della riunione e gli argomenti all'Ordine del 
Giorno. La convocazione potrà essere fatta anche attraverso telegramma solo nel caso in cui al 
Presidente dell'Assemblea vengano notificate per iscritto almeno 48 ore prima della riunione 
eventuali variazioni nell'elenco dei Delegati Regionali 
Testo proposto: L'Assemblea Ordinaria dovrà essere convocata dal suo Presidente entro il 30 di 
giugno di ogni anno a mezzo lettera raccomandata inviata almeno 15 giorni prima di quello fissato 
per la riunione. La convocazione dovrà contenere ora e luogo della riunione e gli argomenti 
all'Ordine del Giorno. La convocazione potrà essere fatta anche attraverso telegramma solo nel 
caso in cui al Presidente dell'Assemblea vengano notificate per iscritto almeno 48 ore prima della 
riunione eventuali variazioni nell'elenco dei Delegati Regionali 

e) Art. 7 comma 1 Regolamento Generale BILANCIO: 
Testo attuale: Entro quattro mesi dalla chiusura di ciascun esercizio sociale il rendiconto 
consuntivo, il Bilancio preventivo corredati dalla relazione del Presidente ANFI e da quella dei 
Revisori dei Conti dovranno essere presentati per l'approvazione all'Assemblea dei Delegati 
Regionali. 
Testo proposto: Entro sei mesi dalla chiusura di ciascun esercizio sociale il rendiconto consuntivo, 
il Bilancio preventivo corredati dalla relazione del Presidente ANFI e da quella dei Revisori dei 
Conti dovranno essere presentati per l'approvazione all'Assemblea dei Delegati Regionali. 

f) Art. D Regolamento delle Sezioni Regionali:  
Testo attuale: L'Assemblea si riunisce in sede ordinaria una volta all'anno entro la fine del mese di 
febbraio 
Testo proposto: L'Assemblea si riunisce in sede ordinaria una volta all'anno entro la fine del mese 
di marzo 

g) Art. F del Regolamento delle Sezioni Regionali: 
Testo attuale: Il Consigliere Regionale che a norma dei regolamenti vigenti decade non potrà 
ricandidarsi nel triennio successivo. Si può concedere deroga a quelle Sezioni che avendo il 
numero minimo di Soci previsto dallo Statuto abbiano difficoltà per candidature che le 
rappresentino 

Testo proposto: Il Consigliere Regionale che ricopre anche la carica di delegato Regionale e che, 
decade dalle cariche ricoperte per le modalità previste dai Regolamenti vigenti non potrà 
ricandidarsi nel triennio successivo. 

h) Art. 9 del Regolamento Generale: 

testo attuale: LA COMMISSIONE DEI LIBRI GENEALOGICI  
E' composta da non meno di tre membri (Presidente, Segretario e Consulente Genetico) nominati 
dal CDN tra i Soci dell’ANFI. Almeno uno dei membri non dovrà avere altre cariche a livello 
nazionale. 
I membri della Commissione rimangono in carica per un triennio salvo dimissioni o revoca. 
La Commissione ha il compito di conservare, aggiornare e custodire i Libri Origine Italiani: LOI LIR 
CR 
Il Segretario della Commissione ha il compito di: 
a) svolgere le pratiche relative alle denuncie di monta, nascita, morte, alle domande di iscrizione, 
al rilascio dei pedigrees LOI LIR CR e ai passaggi di proprietà dei gatti, quando essi siano presentati 



nel pieno rispetto dei termini e delle regole previste dall’ANFI e FIFe. 
b) controllare tramite incaricati regionali, le cucciolate per il rilascio dei certificati d'iscrizione 
qualora lo ritenga necessario. 
Il Presidente della Commissione ha il compito di custodire i Libri Origine Italiani. 
In caso di dubbi, irregolarità genetiche, pratiche non conformi alla prassi corrente, verrà riunita la 
Commissione da parte del Segretario (anche telefonicamente). La relativa decisione sarà ritenuta 
valida se presa all’’unanimità. Se anche un solo membro sarà di parere contrario il caso verrà 
sottoposto al CDN che delibererà in merito. 
Per ogni eventuale controversia con la Commissione il Socio potrà fare ricorso al CDN entro 30 
(trenta) giorni dal ricevimento della comunicazione scritta. 
In caso di morte, smarrimento o furto di un soggetto iscritto al LOI LIR CR il proprietario è tenuto a 
restituire il corrispondente certificato di iscrizione alla Segreteria della Commissione entro 15 
giorni. A richiesta, il certificato del soggetto deceduto potrà essere riconsegnato al proprietario 
dopo il regolare annullamento da parte della Commissione. 
Il rapporto di un Socio con altre Associazioni feline dovrà limitarsi esclusivamente all'eventuale 
acquisto, vendita o monta di soggetti felini. 
E' in ogni caso esclusa la possibilità per un Socio ANFI di partecipare quale espositore a 
manifestazioni organizzate da altre Associazioni in Europa in adeguamento ai regolamenti FIFe 
vigenti. I soggetti acquistati dai Soci con certificati di iscrizione ad Associazioni non riconosciute di 
cui venga fatta richiesta di iscrizione alla Commissione verranno registrati al LIR sempre che 
possiedano una documentazione di origine approvata dalla Commissione dei Libri Origini. 
Sarà, inoltre, cancellato all'atto dell'iscrizione al LIR qualsiasi campionato che i soggetti felini 
avessero conseguito nell'Associazione di provenienza. 
Onde comunque normativizzare adeguatamente l'attività della Commissione e il comportamento 
dei Soci nelle pratiche inerenti il L.O. viene predisposto apposito Regolamento approvato dal CDN. 

testo proposto: LIBRO GENEALOGICO  
E' composto da due membri Presidente (nomina automatica con la nomina a Presidente 
Nazionale) e Segretario/a del Libro Genealogico nominato/a dal CDN 
Il Libro Genealogico è ubicato presso l'Ufficio Centrale (UC).  
Tutto quanto concerne le pratiche al Libro si deve fare riferimento alle Norme Tecniche di 
Registrazione e relativi allegati previste dal Disciplinare del Gatto di Razza tempo per tempo 
vigenti ovvero approvati dal Ministero competente  
Per ogni eventuale controversia il Socio potrà fare ricorso al CDN entro 30 (trenta) giorni dalla 
comunicazione. 
In caso di morte, smarrimento o furto di un soggetto iscritto il proprietario è tenuto a comunicarlo 
al Libro Genealogico. 

i) Art. 14 comma 4: PROCEDURE (disciplinari) 
Testo attuale: Qualunque tipo di ricorso dovrà essere accompagnato da una somma che non verrà 
comunque restituita, pari a due quote associative e da un'impegnativa al pagamento delle 
ulteriori spese di giudizio in caso di sentenza sfavorevole al ricorso. 
Testo proposto: Qualunque tipo di ricorso dovrà essere accompagnato da una somma che non 
verrà comunque restituita, pari a 6 (sei) quote associative e da un'impegnativa al pagamento delle 
ulteriori spese di giudizio in caso di sentenza sfavorevole al ricorso. in caso di ricorso al Collegio 
Nazionale il ricorrente e la controparte dovranno versare in deposito cauzionale l'importo che 
verrà comunicato prima dell'inoltro della pratica e in base alle richieste del Collegio nazionale.  
MOTIVAZIONE: i deferimenti alle volte vengono fatti per motivazioni risibili oppure per casi che 



troverebbero migliore risoluzione attraverso la giustizia ordinaria oltre a questo la cifra è ferma dal 
1992 e deve essere riparametrata ad oggi. Per quanto concerne il ricorso al Collegio Nazionale 
esso deve essere supportato dal versamento di un importo di almeno 1.500€ poichè se il Socio non 
paga lo deve fare l'Associazione senza possibilità di recuperare la cifra richiesta. 

l) Art. 1 Comma 1 SOCI  
Testo attuale: Ogni cittadino italiano e straniero potrà iscriversi all’Associazione Nazionale Felina 
Italiana (ANFI) presentando domanda presso la Sezione della Regione in cui ha stabilito la sua 
residenza, parimenti potranno iscriversi solo come Soci Aderenti presso altre Sezioni Regionali. 

Testo proposto: Ogni cittadino italiano e straniero potrà iscriversi all’Associazione Nazionale Felina 
Italiana (ANFI) presentando domanda presso la Sezione della Regione in cui ha stabilito la sua 
residenza o direttamente presso la Sede, parimenti potranno iscriversi solo come Soci Aderenti 
presso altre Sezioni Regionali. La qualità di Socio si acquisisce dopo aver pagato la relativa quota 
associativa tempo per tempo vigente e dopo la ratifica del CDN. La quota associativa non è 
ripetibile dopo la ratifica del CDN. 

m) delega dell'Assemblea: si dà mandato al CDN di modificare tutti quegli articoli che contrastano 
con le modifiche approvate dall'Assemblea onde evitare conflittualità tra articoli. 

3) Privacy  
Tutte le voci del CDN telefonico sono state approvate, molte con la maggioranza assoluta, 
alcune con al massimo due astenuti.  
Si ratificano i CDN telefonici all’unanimità dei presenti 

7) Commissione GAS: Proposte e delibere 
Al momento non vi sono ne proposte ne delibere. 
8) Commissione Club e Allevamenti: Proposte e delibere 
La Commissione Club e Allevamenti invia una relazione riguardo ai lavori svolti e altri progetti 
(Allegato 4 
9) Commissione Soci: proposte e delibere 
Al momento non vi sono ne proposte ne delibere. 
10) Commissione salute e Benessere:  
a) Dichiarazione internazionale di responsabilità verso i gatti  
L'organizzazione Icatcare invia alla Socia Francesca Serena, che informa tempestivamente il CDN, 
uno scritto denominato "International Declaration of Responsabilities to Cats" nel quale si 
evidenziano i punti essenziali delle responsabilità e delle azioni che queste comportano riguardo 
alla convivenza con i gatti  
La referente della commissione conferma di aver ricevuto parere favorevole da parte di ISFM alla 
nostra proposta di adesione a tale dichiarazione (Allegato 5) in possesso di tutti i consiglieri. Si 
provvederà a far firmare in sede assembleare il testo proposto. 
b) proposte e delibere 
Al momento non vi sono né proposte né delibere. 

11) Commissione expo: calendario 2020 eventuali rettifiche e approvazione 
Viste alcune richieste pervenute il CDN decide di dare la possibilità di organizzare expo anche a 
maggio e giugno 2020 con la assicurazione da parte dei comitati che gli ambienti saranno 
adeguatamente climatizzati. Successivamente si delibera di concedere la data del 9/10 maggio 
2020 a Castelletto Ticino, in Piemonte, per il comitato Mainini-De Luca, Comitato Lago Maggiore, 



data da loro stessi richiesta ed accordata in quanto il Comitato si è messo in regola con le NT delle 
esposizioni. Per quanto riguarda le richieste dei Comitati Fusa d’Autore e Village si proporrà di 
trovare due soluzioni ovvero sfruttare la riapertura per i mesi di maggio (salvo la data prevista per 
la GA FIFe) o in alternativa concordare con altri Comitati l’inserimento a sette giorni di distanza. 
Ove tali possibilità fossero impossibili da percorrere il Presidente dovrà sondare assieme ai 
Comitati interessati eventuali proposte alternative. 
 
12) Commissione Soci: proposte e delibere 
Non vi sono proposte causa l'assenza del referente 

13) Commissione PR: proposte, stato lavori e delibere 
Non vi sono proposte causa l'assenza del referente 

14) Commissione Tecnologie:  
a) modifiche e implementazione del programma 
Non vi è relazione causa l'assenza del referente 
b) progetti e stato lavori 
Non vi è relazione causa l'assenza del referente 

15) Commissione Mezzogiorno: proposte e delibere 
La Commissione porta la proposta al CDN per una expo nelle isole di Sardegna o Sicilia. Inoltre si 
propone di organizzare seminari, conferenze rassegne ed esposizioni ( Allegato 6) 
Alle ore 23,30 del giorno 27 aprile 2018, esauriti gli argomenti all'ordine del giorno, il Presidente 
dichiara chiusa la seduta. 

 


